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2007年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）

数学（文史类）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分．考试用时120分钟．第Ⅰ卷1至2页．第Ⅱ卷3至10页．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．

祝各位考生考试顺利！

第Ⅰ卷

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考号、科目涂写在答题卡上，并在规定位置粘贴考试用条形码．

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答在试卷上无效．

3．本卷共10小题，每小题5分，共50分． 

参考公式：

如果事件
[image: image1.wmf]AB

，

互斥，那么



             球的表面积公式
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[image: image3.wmf]2
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如果事件
[image: image4.wmf]AB

，

相互独立，那么


             其中
[image: image5.wmf]R

表示球的半径
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一、选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

（1）已知集合
[image: image7.wmf]{
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，
[image: image8.wmf]{
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，则
[image: image9.wmf]ST

=

I

（    ）

A．
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B．
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C．
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D．
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（2）设变量
[image: image14.wmf]xy

，

满足约束条件
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则目标函数
[image: image16.wmf]24
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的最大值为（　　）
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（3） “
[image: image17.wmf]2
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”是“直线
[image: image18.wmf]20
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平行于直线
[image: image19.wmf]1
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”的（    ）

A．充分而不必要条件


B．必要而不充分条件

C．充分必要条件



D．既不充分也不必要条件

（4）设
[image: image20.wmf]1
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，
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，
[image: image22.wmf]1
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[image: image23.wmf]abc
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B．
[image: image24.wmf]cba
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C．
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D．
[image: image26.wmf]bac
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（5）函数
[image: image27.wmf]2
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[image: image28.wmf]24(2)

x

yx

=+>




B．
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（6）设
[image: image32.wmf]ab

，

为两条直线，
[image: image33.wmf]ab

，

为两个平面，下列四个命题中，正确的命题是（    ）

A．若
[image: image34.wmf]ab

，

与
[image: image35.wmf]a

所成的角相等，则
[image: image36.wmf]ab

∥


B．若
[image: image37.wmf]a
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，
[image: image38.wmf]b

b
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，
[image: image39.wmf]ab
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，则
[image: image40.wmf]ab
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C．若
[image: image41.wmf]a
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，
[image: image42.wmf]b

b
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，
[image: image43.wmf]ab

∥

，则
[image: image44.wmf]ab
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D．若
[image: image45.wmf]a
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，
[image: image46.wmf]b
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，
[image: image47.wmf]ab
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，则
[image: image48.wmf]ab

^


（7）设双曲线
[image: image49.wmf]22
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，

的离心率为
[image: image50.wmf]3

，且它的一条准线与抛物线
[image: image51.wmf]2
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的准线重合，则此双曲线的方程为（　　）
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（8）设等差数列
[image: image56.wmf]{
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[image: image58.wmf]1
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．若
[image: image59.wmf]k
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是
[image: image60.wmf]1

a

与
[image: image61.wmf]2
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的等比中项，则
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（9）设函数
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A．在区间
[image: image65.wmf]27
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，

上是增函数


B．在区间
[image: image66.wmf]2
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上是减函数

C．在区间
[image: image67.wmf]84
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上是增函数



D．在区间
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上是减函数

（10）设
[image: image69.wmf]()

fx

是定义在
[image: image70.wmf]R

上的奇函数，且当
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时，
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[image: image73.wmf][
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恒成立，则实数
[image: image75.wmf]t

的取值范围是（    ）
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C．
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D．
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第Ⅱ卷
注意事项：

1．答卷前将密封线内的项目填写清楚．

2．用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上．

3．本卷共12小题，共100分．

二、填空题：本大题共6小题，每小题4分，共24分．把答案填在题中横线上．

（11）从一堆苹果中任取了20只，并得到它们的质量（单位：克）数据分布表如下：

	分组
	
[image: image80.wmf][
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90100
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[image: image81.wmf][
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[image: image82.wmf][
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[image: image85.wmf][
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	频数
	1
	2
	3
	10
	
	1


则这堆苹果中，质量不小于120克的苹果数约占苹果总数的         ％．

（12）
[image: image86.wmf]9
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的二项展开式中常数项是          （用数字作答）．

（13）一个长方体的各顶点均在同一球的球面上，且一个顶点上的三条棱的长分别为
[image: image87.wmf]1

，
[image: image88.wmf]2

，
[image: image89.wmf]3

，则此球的表面积为      ．

（14）已知两圆
[image: image90.wmf]22
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和
[image: image91.wmf]22
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相交于
[image: image92.wmf]AB

，

两点，则直线
[image: image93.wmf]AB

的方程是　　　　　．
（15）在
[image: image94.wmf]ABC
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中，
[image: image95.wmf]2

AB

=

，
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，
[image: image97.wmf]D

是边
[image: image98.wmf]BC

的中点，则
[image: image99.wmf]ADBC
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      ．

[image: image427.png]（16）如图，用6种不同的颜色给图中的4个格子涂色，每个格子涂一种颜色，要求相邻的两个格子颜色不同，且两端的格子的颜色也不同，则不同的涂色方法共有　　　　　种（用数字作答）．
三、解答题：本大题共6小题，共76分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

（17）（本小题满分12分）

在
[image: image100.wmf]ABC

△

中，已知
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，
[image: image102.wmf]3
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，
[image: image103.wmf]4
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（Ⅰ）求
[image: image104.wmf]sin

B

的值；

（Ⅱ）求
[image: image105.wmf]sin2
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的值．

（18）（本小题满分12分）
已知甲盒内有大小相同的3个红球和4个黑球，乙盒内有大小相同的5个红球和4个黑球．现从甲、乙两个盒内各任取2个球．

（Ⅰ）求取出的4个球均为红球的概率；

（Ⅱ）求取出的4个球中恰有1个红球的概率；

（19）（本小题满分12分）
如图，在四棱锥
[image: image106.wmf]PABCD
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中，
[image: image107.wmf]PA

^

底面
[image: image108.wmf]ABCD

，
[image: image109.wmf]ABADACCD
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，


[image: image428.wmf]A
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，
[image: image112.wmf]E

是
[image: image113.wmf]PC

的中点．

（Ⅰ）求
[image: image114.wmf]PB

和平面
[image: image115.wmf]PAD

所成的角的大小；

（Ⅱ）证明
[image: image116.wmf]AE

^

平面
[image: image117.wmf]PCD

；

（Ⅲ）求二面角
[image: image118.wmf]APDC
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的大小．
（20）（本小题满分12分）

在数列
[image: image119.wmf]{

}

n

a

中，
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（Ⅰ）证明数列
[image: image123.wmf]{
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（Ⅱ）求数列
[image: image124.wmf]{
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（Ⅲ）证明不等式
[image: image127.wmf]1
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[image: image128.wmf]n
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（21）（本小题满分14分）

设函数
[image: image129.wmf]2
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[image: image130.wmf]x
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（Ⅰ）当
[image: image132.wmf]1
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时，求曲线
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在点
[image: image134.wmf](2(2))
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处的切线方程；

（Ⅱ）当
[image: image135.wmf]0
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时，求函数
[image: image136.wmf]()

fx

的极大值和极小值；

（Ⅲ）当
[image: image137.wmf]3
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时，证明存在
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[image: image139.wmf]22
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（22）（本小题满分14分）

设椭圆
[image: image141.wmf]22
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的左、右焦点分别为
[image: image142.wmf]12

FFA
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，

是椭圆上的一点，
[image: image143.wmf]212
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，原点
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到直线
[image: image145.wmf]1
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（Ⅰ）证明
[image: image147.wmf]2
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；

（Ⅱ）求
[image: image148.wmf](0)
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[image: image149.wmf]222
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处的切线交椭圆于
[image: image151.wmf]1
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，
[image: image152.wmf]2
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两点，则
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2007年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）

数学（文史类）参考答案

一、选择题：本题考查基本知识和基本运算．每小题5分，满分50分．

（1）B

（2）C

（3）C

（4）A

（5）C

（6）D

（7）D

（8）B

（9）A

（10）A

二、填空题：本题考查基本知识和基本运算．每小题4分，满分24分．

（11）
[image: image154.wmf]70





（12）
[image: image155.wmf]84
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（15）
[image: image158.wmf]5
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（16）
[image: image159.wmf]630


三、解答题

（17）本小题考查同角三角函数的基本关系式、两角和公式、倍角公式、正弦定理等的知识，考查基本运算能力．满分12分．

（Ⅰ）解：在
[image: image160.wmf]ABC
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中，
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所以
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（Ⅱ）解：因为
[image: image164.wmf]4
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，所以角
[image: image165.wmf]A

为钝角，从而角
[image: image166.wmf]B

为锐角，于是


[image: image167.wmf]2
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[image: image170.wmf]sin2sin2coscos2sin

666

BBB

ppp

æö

+=+

ç÷

èø
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[image: image172.wmf]12717
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（18）本小题主要考查互斥事件、相互独立事件等概率的基础知识，考查运用概率知识解决实际问题的能力．满分12分．

（Ⅰ）解：设“从甲盒内取出的2个球均为红球”为事件
[image: image173.wmf]A

，“从乙盒内取出的2个球均为红球”为事件
[image: image174.wmf]B

．由于事件
[image: image175.wmf]AB

，

相互独立，且
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，
[image: image177.wmf]2
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故取出的4个球均为红球的概率是


[image: image178.wmf]155
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（Ⅱ）解：设“从甲盒内取出的2个球中，1个是红球，1个是黑球；从乙盒内取出的2个红球为黑球”为事件
[image: image179.wmf]C

，“从甲盒内取出的2个球均为黑球；从乙盒内取出的2个球中，1个是红球，1个是黑球”为事件
[image: image180.wmf]D

．由于事件
[image: image181.wmf]CD

，

互斥，且
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，
[image: image183.wmf]11
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故取出的4个红球中恰有4个红球的概率为


[image: image184.wmf]21016
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（19）本小题考查直线与平面垂直、直线和平面所成的角、二面角等基础知识．考查空间想象能力、记忆能力和推理论证能力．满分12分．

（Ⅰ）解：在四棱锥
[image: image185.wmf]PABCD

-

中，因
[image: image186.wmf]PA

^

底面
[image: image187.wmf]ABCD

，
[image: image188.wmf]AB

Ì

平面
[image: image189.wmf]ABCD

，故
[image: image190.wmf]PAAB

^

．

[image: image429.wmf]B

又
[image: image191.wmf]ABAD

^

，
[image: image192.wmf]PAADA
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I

，从而
[image: image193.wmf]AB

^

平面
[image: image194.wmf]PAD

．故
[image: image195.wmf]PB

在平面
[image: image196.wmf]PAD

内的射影为
[image: image197.wmf]PA

，从而
[image: image198.wmf]APB

∠

为
[image: image199.wmf]PB

和平面
[image: image200.wmf]PAD

所成的角．

在
[image: image201.wmf]Rt
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中，
[image: image202.wmf]ABPA
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，故
[image: image203.wmf]45
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所以
[image: image204.wmf]PB

和平面
[image: image205.wmf]PAD

所成的角的大小为
[image: image206.wmf]45
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（Ⅱ）证明：在四棱锥
[image: image207.wmf]PABCD
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中，

因
[image: image208.wmf]PA
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[image: image209.wmf]ABCD

，
[image: image210.wmf]CD

Ì

平面
[image: image211.wmf]ABCD

，故
[image: image212.wmf]CDPA
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由条件
[image: image213.wmf]CDPC
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，
[image: image214.wmf]PAACA
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，
[image: image215.wmf]CD
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面
[image: image216.wmf]PAC

．

又
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面
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，
[image: image219.wmf]AECD
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．

由
[image: image220.wmf]PAABBC
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，
[image: image221.wmf]60
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．综上得
[image: image227.wmf]AE

^

平面
[image: image228.wmf]PCD

．

（Ⅲ）解：过点
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，连结
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．由（Ⅱ）知，
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在平面
[image: image236.wmf]PCD

内的射影是
[image: image237.wmf]EM

，则
[image: image238.wmf]AMPD

^

．

因此
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由已知，可得
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在
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在
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[image: image253.wmf]APDC

--

的大小
[image: image254.wmf]14

arcsin

4

．

（20）本小题以数列的递推关系式为载体，主要考查等比数列的概念、等比数列的通项公式及前
[image: image255.wmf]n

项和公式、不等式的证明等基础知识，考查运算能力和推理论证能力．满分12分．
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又
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（Ⅱ）解：由（Ⅰ）可知
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（Ⅲ）证明：对任意的
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所以不等式
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，对任意
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皆成立．

（21）本小题主要考查运用导数研究函数的性质、曲线的切线方程，函数的极值、解不等式等基础知识，考查综合分析和解决问题的能力及分类讨论的思想方法．满分14分．

（Ⅰ）解：当
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所以，曲线
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在点
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处的切线方程是
[image: image281.wmf]25(2)
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，整理得
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（Ⅱ）解：
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令
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，解得
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或
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由于
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，以下分两种情况讨论．

（1）若
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因此，函数
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（2）若
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[image: image313.wmf]x

变化时，
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因此，函数
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（Ⅲ）证明：由
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由（Ⅱ）知，
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（22）本小题主要考查椭圆的标准方程和几何性质、直线方程、两条直线垂直、圆的方程等基础知识，考查曲线和方程的关系等解析几何的基本思想方法及推理、运算能力．满分14分．

（Ⅰ）证法一：由题设
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，
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由题设，原点
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证法二：同证法一，得到点
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（Ⅱ）解法一：圆
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另一方面，当
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综上所述，
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使得所述命题成立．
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